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ATA DA 45º REUNIÃO ORDINÁRIA 

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ATUARIAIS E FINANÇAS 
 
 

Niterói, 11 de maio de 2023. 
Início da Reunião: 10 horas. 

Plataforma Google Meet: meet.google.com/hjj-zabb-rcz. 
 
 
 

PRESENTES: ANTONIO DE SOUZA BOECHAT, EDGARD COELHO DE ANDRADE, FELIPE SCHOEMER JARDIM, 
FRANCISCO MARCELO GARRITANO BARONE DO NASCIMENTO, FRANCISCO MARIO FONSECA DE 
ASEVEDO, JOSÉ GERALDO ABUNAHMAN, JULIO VIEIRA NETO, LEONARDO BRUNO VANA, MIRIAN PICININI 
MEXAS, PATRÍCIA LEVIN DE CARVALHO CIDADE, PAULO ROBERTO DE SANT’ANNA, THIERRY FARIA DA 
SILVA GREGÓRIO, THIAGO MATIAS DE BRITO. 
 
1- Aprovação das atas: 44ª. Reunião Ordinária e 14ª. Reunião Extraordinária. 
 
Decisão da plenária departamental: aprovadas por todos os presentes. 
 
2- Informes do Departamento. Relator: professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento. 
 
2.1- O professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento informou sobre a revogação das 
Comissões e Designações da antiga gestão e da nomeação paulatina de novas, enfatizando que todas as 
ações do Departamento são e serão amplamente divulgadas entre seus membros, sendo essa conduta de 
transparência um dos pilares desta gestão. 
 
3- Informes da Coordenação. Relatora: professora Patrícia Levin de Carvalho Cidade. 
 
3.1- O período de ajustes se encerrou e durante este não houveram problemas. 
3.2- Os alunos continuam dando feedbacks positivos à Coordenação sobre a sala de Estudos e o 
Instagram do curso. 
 
4- Designação dos professores atuários Carolina Cardoso Novo e Thierry Faria da Silva Gregório como 
representantes do Departamento na Society of Actuaries (SOA). Relator: professor Francisco Marcelo 
Garritano Barone do Nascimento. 
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4.1- O professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento, dando continuidade à 
reestruturação das Comissões e Designações do Departamento, informou aos presentes a existência de 
uma designação de representante do Departamento na Society of Actuaries (SOA). 
4.2- Por se tratar de uma sociedade de atuários, propõe a indicação dos atuários Carolina Cardoso Novo e 
Thierry Faria da Silva Gregório para esta finalidade e submete a plenária departamental. Decisão da 
plenária departamental: aprovada por todos os presentes. 
 
5- Aprovação do RAD 2022 do professor Pedro Ivo Alves Camacho Salvador. Relator: professor Francisco 
Marcelo Garritano Barone do Nascimento. 
 
 Decisão da plenária departamental: aprovada por todos os presentes. 
 
6- Aprovação dos RADs 2021, 2022 e 2023 (parcial) da professora Mirian Picinini Mexas. Relator: 
professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento. 
 
 Decisão da plenária departamental: aprovada por todos os presentes. 
 
7- Atividades de Ensino, Pesquisa e Extensão dos docentes do Departamento: Revogação do “Critério 
de Participantes de Projeto de Pesquisa do Departamento de Ciências Atuariais e Finanças” e 
“Apresentação de Projeto de Pesquisa ao Departamento de Ciências Atuariais e Finanças”, aprovados 
na 36ª. Reunião Ordinária de 08/06/2022- Relator: professor Francisco Marcelo Garritano Barone do 
Nascimento. 
 
7.1- O professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento, dando continuidade à discussão 
iniciada na reunião anterior (44ª. Reunião Ordinária), submete a plenária departamental a proposição de 
revogação dos normativos supracitados que burocratizavam e desestimulavam as atividades de pesquisa 
e extensão no Departamento. Decisão da plenária departamental: aprovada por todos os presentes. 
 
8- Projeto de Extensão: Conhecimento e Ação – Medidas de Prevenção ao Superendividamento. 
Relatora: professora Patrícia Levin de Carvalho Cidade. 
 
8.1- A professora Patrícia Levin de Carvalho Cidade fez um breve relato sobre o projeto de extensão 
proposto. 
 
8.2- O professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento submete a plenária departamental a 
aprovação do projeto de extensão proposto. Decisão da plenária departamental: aprovada por todos os 
presentes. 
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9- Vagas dos professores aposentados: 
 
9.1- Fernando Freire Bloise, SIAPE 6306285, professor do magistério superior, dedicação exclusiva,  
classe associado, nível 4, código de vaga 240824 (Portaria 388 de 02/03/2023, DOU n º 43, seção 2, 
página 35) => Troca desta vaga por outra, através do Banco de Professores Equivalentes (BPEq), de 20 
horas, classe adjunto, nível 1 => motivação: devolução dos pontos adiantados pela reitoria para a 
mudança de regime de trabalho do professor Francisco Mario Fonseca de Asevedo, de 20 horas para 40 
horas com dedicação exclusiva; 
 
9.2- Marcos de Oliveira Pinto, SIAPE 310523, professor do magistério superior, dedicação exclusiva,  
classe associado, nível 3, código de vaga 238373 (Portaria 551 de 27/03/2023, DOU n º 60, seção 2, 
página 26) => Troca desta vaga por outra, através do Banco de Professores Equivalentes (BPEq), de 20 
horas, classe adjunto, nível 1 => motivação: diferença de pontos a ser usada futuramente, na mudança 
de regime de trabalho, de 20 horas para 40 horas com dedicação exclusiva, dos professores que estão 
cursando o doutorado, Antônio Carlos Freire Roboredo ou Melissa Angélica Ribeiro, conforme 
aprovado em plenária departamental (27ª. Reunião Ordinária). 
 
9.3- Relator: professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento. 
 
9.4- O professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento explicou que as trocas supracitadas 
propostas visam, além de atender o que já foi aprovado em reuniões departamentais anteriores, trazer 
para o curso de Ciências Atuariais um profissional atuante no mercado, o que só concursos para 20 horas 
semanais possibilitam. 
 
9.5- O professor Edgard Coelho de Andrade exprimiu a sua opinião sobre a proposta, que é transcrita, em 
sua versão integral: “Eu queria fazer uma observação, com relação a essa proposta relativa a vaga do 
Prof. Bloise. Na sua fala professor Barone, o senhor disse que os pontos cedidos para mudança de regime 
do professor Asevedo deveriam ter sido devolvidos quando da vaga da professora Lourdinha na 
aposentadoria da professora Lourdinha e que isso não foi feito. Na verdade, nós tentamos fazer. Quando 
eu encaminhei a proposta do concurso para preenchimento da vaga da professora Lourdinha, eu 
encaminhei propondo um concurso, encaminhei para comissão de concurso do Departamento da época, 
formada pelos Professores Barone, Asevedo e Mirian Mexas. Eu encaminhei uma proposta de um 
concurso 40h DE e a comissão achou por bem, em razão dessa pontuação que havia sido cedida, fazer o 
concurso 20h. Houve uma alteração com relação a proposta inicial, mudando para 20h e também uma 
mudança com relação as áreas que não vem ao caso. Isso então passou a vigorar, o processo então foi 
encaminhado dessa forma, pedindo uma abertura de vagas de concurso de 20h e justificando que havia 
essa cessão, essa devolução, essa necessidade de devolução dessa pontuação que havia sido emprestada. 
No dia 11 de Novembro, isso consta do processo daquele concurso, no despacho da DGLP/CPD, 
despacho: 1139490, recusando essa pontuação e declarando explicitamente que não há débito do DCA 
com relação a essa pontuação e vinculando o concurso a uma vaga de 40h DE, quer dizer, houve uma 
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tentativa de fazer esta devolução, houve uma recusa e houve uma declaração de que não há débito, esse 
despacho consta do processo, esse despacho é do dia 11, eu comuniquei isso por e-mail à comissão no 
dia 15 de Dezembro, a comissão nesse momento estava desfalcada do professor Asevedo, que havia 
pedido pra sair da comissão, então o e-mail foi encaminhado apenas aos demais Professores da 
comissão. E no dia 18 de novembro, eu convoquei a 12º Reunião Extraordinária do DCA, trazendo todas 
essas informações, inclusive consta da Ata, explicitamente, a transcrição desta negativa que eu vou ler 
aqui: ´Considerando que em dezembro de 2021 o Reitor cedeu pontuação do banco equivalência para 
possibilitar o aumento de regime do Docente Francisco Mário Fonseca de Asevedo, não há débito do DCA 
com o banco. Portanto, tendo em vista que a pontuação da vaga não foi vinculada a nenhum outro 
aumento, o concurso deve ser autorizado para 40 horas DE´. Essa reunião foi no dia 18 de novembro, 
então eu levanto aqui essa questão, que esse débito do ponto de vista formal, um órgão da própria 
Reitoria declara que não há esse débito e eu acho que também devo citar o contexto. Isso ocorreu no 
intervalo, entre a concessão das 40h DE do professor Asevedo, então mudança de regime. E essa 
condução do processo do concurso, onde houve essa declaração de que não havia débito, eu queria 
situar o contexto, de que houve nesse meio tempo, depois do professor Francisco Asevedo ter esperado 
durante 6 anos a sua mudança de regime, houve um processo chamado pela reitoria de Incentivo a 40h 
DE Mudança de Regime. Na verdade, depois de vermos os Professores penarem durante tanto tempo 
para conseguir essa pontuação, houve, às vésperas da eleição, estranhamente, houve uma farra de 
distribuição de pontuação para 100 mudanças de regime. Então encerrando a minha fala, do ponto de 
vista formal não há essa necessidade de devolução e do ponto de vista moral, eu acho, também, que não 
existe dado de que houve essa distribuição desenfreada de pontuação às vésperas da eleição”. 
 
9.6- O professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento, esclareceu aos presentes as 
questões abordadas pelo professor Edgard Coelho de Andrade, abaixo resumidas: 
 
9.6.1- O professor Francisco Mario Fonseca de Asevedo, já com todas as condições para mudar de regime 
de trabalho para 40 DE, exceto pela pontuação não disponível no Departamento, estava prestes a 
completar 70 anos e, se isso ocorresse sem a mudança de regime, não incorporaria, em sua totalidade, o 
benefício financeiro decorrente. Diante dessa situação, buscou-se junto ao Banco de Pontos Equivalentes 
(BPEq) a pontuação necessária, com o compromisso de sua devolução na primeira vacância no 
Departamento. Cabe ressaltar que essa antecipação de pontos e a sua devolução foram aprovadas em 
reunião departamental; 
 
9.6.2- Com a aposentadoria da professora Maria de Lourdes dos Santos Antunes, o professor Edgard 
Coelho de Andrade, Chefe pro tempore do Departamento, encaminhou a Comissão de Concursos uma 
proposta para a realização de concurso para esta vaga, na área de finanças, com regime de trabalho de 
40 DE. A Comissão de Concursos, por entender que esta proposição não atendia a necessidade do curso 
de Ciências Atuariais, nem a deliberação da plenária departamental sobre a antecipação dos pontos, 
reformou a proposta apresentada pelo professor Edgard Coelho de Andrade para a realização de um 
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concurso na área de gerência de riscos, com regime de trabalho de 20 horas, sendo esta aprovada em 
reunião departamental; 
 
9.6.3- A Comissão de Concurso é uma comissão assessória da Chefia do Departamento, cabendo a essa 
chefia, entre outros, a cumprir as decisões da aprovadas em plenária departamental, o que não 
aconteceu neste caso; 
 
9.6.4- O despacho da Comissão de Pessoal Docente (CPD) informando que “...não há débito do DCA...”, 
foi assinado por uma assistente administrativa que, com certeza, não tinha conhecimento do acordo 
aprovado em plenária departamental com Banco de Pontos Equivalentes (BPEq) e, caberia a Chefia de 
Departamento informar, o que não foi feito; 
 
9.6.5- Ao assumir a chefia do departamento, no final de fevereiro de 2023, tentei reverter essa situação, 
processualmente e indo pessoalmente despachar na CPD. Infelizmente não consegui, pois o concurso já 
havia sido divulgado. Fui informado que, na época do despacho da assistente administrativa, se houvesse 
uma interlocução direta na CPD, o concurso teria sido feito para 20 horas. 
 
9.6.6- Submetida a plenária departamental a aprovação da proposta contida nos itens 9.1 e 9.2. Decisão 
da plenária departamental: aprovada por todos os presentes, exceto pelo Edgard Coelho de Andrade 
que se absteve. 
 
10- Assuntos Gerais. 
 
10.1- O professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento informou do andamento das 
negociações para a antecipação dos recursos a Unidade necessários ao término da obra do 7º. Andar. 
 
 
 
 
 

Prof. Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento 
Chefe do Departamento de Ciências Atuariais e Finanças 

Presidente desta Reunião 
 
 
 
 

Thiago Matias de Brito 
Secretário desta Reunião 
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45º REUNIÃO ORDINÁRIA DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ATUARIAIS E FINANÇAS  

  
CONVOCAÇÃO  

  

Convoco os professores do Departamento de Ciências Atuariais e Finanças para a 
reunião ORDINÁRIA, a ser realizada na quinta-feira, dia 11 de Maio de 2023, às 09:50h, em 
primeira convocação e, às 10:00h, em segunda e última convocação, com a seguinte 
ordem do dia:  
  

1- Aprovação das atas: 44ª. Reunião Ordinária e da 14ª. Reunião Extraordinária;  
2- Informes do Departamento; 
3- Informes da Coordenação; 
4-  Designação  dos  professores  atuários  Carolina  Cardoso  Novo  e  Thierry  Faria  da 
Silva  Gregório  como  representantes  do Departamento na Society of Actuaries (SOA); 
5- Aprovação do RAD 2022 do professor Pedro Ivo Alves Camacho Salvador; 
6- Aprovação dos RADs 2021, 2022 e 2023 (parcial) da professora Mirian Picinini Mexas; 
7-  Atividades de Ensino, Pesquisa e Extensão dos docentes do Departamento: 
Revogação do “Critério de Participantes de Projeto  de  Pesquisa  do  Departamento  de  
Ciências  Atuariais  e  Finanças”  e  “Apresentação  de  Projeto  d e  Pesquisa  ao 
Departamento de Ciências Atuariais e Finanças”, aprovados na 36ª. Reunião Ordinária de 
08/06/2022 -  Relator: professor Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento; 
8-  Projeto  de  Extensão:  Conhecimento  e  Ação  –  Medidas  de  Prevenção  ao 
Superendividamento.  Relatora:  professora Patrícia Levin de Carvalho Cidade; 
9- Vagas dos professores aposentados: 
9.1- Fernando Freire Bloise, SIAPE 6306285, professor do magistério superior, dedicação 
exclusiva,  classe associado, nível 4, código de vaga 240824 (Portaria 388 de 02/03/2023, 
DOU n º 43, seção 2, página 35) => Troca desta vaga por  outra, através do  Banco  de  
Professores  Equivalentes  (BPEq),  de  20  horas,  classe  adjunto,  nível  1  => motivação:  
devolução  dos  pontos adiantados pela reitoria para a mudança de regime de trabalho do 
professor Francisco Mario Fonseca de Asevedo, de 20 horas para 40 horas com 
dedicação exclusiva; 
9.2-  Marcos de Oliveira Pinto, SIAPE 310523, professor do magistério superior, dedicação 
exclusiva, classe associado, nível 3,  código  de  vaga  238373  (Portaria  551  de 
27/03/2023,  DOU  n  º  60,  seção  2,  página  26)  =>  Troca  desta  vaga  por  outra, através 
do Banco de Professores Equivalentes (BPEq), de 20 horas, classe adjunto, nível 1 => 
motivação:  diferença de pontos a  ser  usada  futuramente,  na  mudança  de  regime  de  
trabalho,  de  20  horas  para  40  horas  com  dedicação  exclusiva,  dos professores  que  
estão  cursando  o  doutorado,  Antônio  Carlos  Freire  Roboredo  ou  Melissa  Angélica  
Ribeiro,  conforme aprovado em plenária departamental (27ª. Reunião Ordinária). 
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10- Assuntos Gerais. 
 
Esta  reunião  ocorrerá  no  modo  virtual  com  o  uso  da  ferramenta  Google  Meet  
acessível  através  do  link:  
 
meet.google.com/hjj-zabb- rcz. 
 
Niterói, 10 de maio de 2023. 
 
 
Prof. Francisco Marcelo Garritano Barone do Nascimento 
Chefe do Departamento de Ciências Atuariais e Finanças  
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